

周国平:扎根农村三十年 “百姓书记”为人民



人物名片:

周国平,中共党员,现任尧塘街道谢桥村党总支书记。全国劳动模范、江苏省优秀基层党务工作者,荣获2016-2020年感动金坛先进人物。

人物格言:

做好一个村书记很不容易,自身要做得正,一言一行、一举一动作表率。

从昔日三市交界的“死三角”村庄到现在的“花木之乡”,从原先脏、乱、差的“后进村”到如今环境优美的“全国文明村”。这些变化无一不凝聚着周国平的心血与汗水。三十年春去冬来,他在岗位上默默奉献,成为人人称道的“百姓书记”。

艰难起步 推出第一个“十年规划”

1991年,周国平作为远近闻名的花木经纪人,放弃优渥的生活,毅然担任村书记,他用三个“十年规划”,将谢桥村从贫困村打造成为“全国文明村”。

周国平告诉记者,他推出第一个“十年规划”时,很多老百姓

都说他在讲空话,“不可能”“做不到”是他听到最多的话。周国平直言,那是他遇到困难最多的一段日子。

1994年,谢桥村主干道硬化和用电线路改造工程迫在眉睫,完成这项工程需要300万元。90年代初,300万元无疑是个天文数字,周国平不顾家人反对自掏腰包,同时挨家挨户上门筹资,他承诺:向百姓收一块钱不可能用9毛9。在周国平的号召下,村委以向村民筹资的方式,顺利完成基建改造。

凭借花木经纪人的经验,周国平发动村里年轻人到外跑花木、闯市场,办理贷款、组织培训,先后培养花木经纪人200余名。周国平说,当时每亩花木的收益是种粮食的20倍。谢桥村的产业结构也自此转为种花卉苗木。

用心百姓大小事放心上

谈及近年来最高兴的事,周国平说是去年大年三十,谢桥循环大道开通了公交车。

以前,谢桥村没有一条像样的路,运材料只能人工挑,拖拉机都走不了。周国平向百姓承诺:

今后路好了、路宽了,设法通公交。村民刘国芳告诉记者,原来村里百姓上街都是骑自行车、电瓶车。“周书记定期召集村民代表反映情况。我们就反映了,像我们年纪大了骑电瓶车不安全。”百姓所盼正是周国平一直在筹划的事,经多方对接努力,该村终于开通了公交车。

去年大年三十,周国平坐上公交车,沿着环线一路锣鼓喧天、鞭炮阵阵。“坐在车上我特别开心,老百姓的受益就是我的受益,老百姓的开心就是我的开心。”

从第一个“十年规划”开始,周国平将乡贤作为家乡建设的重要人脉资源。在他的影响下,诸多乡贤先后投入上千万元用于家乡建设。谢桥村成功创建“全国文明村”,村民幸福感、获得感不断增强。

扎根农村 擘画美丽乡村新蓝图

在周国平的办公室里,挂着一幅他与全国劳模、共和国勋章获得者申纪兰的合影,这张照片对于周国平意义重大。这

是16年前周国平拜访申纪兰时,在申纪兰所在村委会办公室门前拍的。“这张照片时刻提醒自己如何做好一名村干部。”

“村委领导力量强,周书记他处处作表率,把百姓的事放在心上。”这是谢桥村村民自编自创锡剧《改革开放唱谢桥》的选段,也是周国平扎根谢桥村三十年,当地百姓给予他的真实评价。很多村民都动情地说,“周书记就是想走也走不了,我们还要他当我们的书记,这是我们老百姓的心里话。”

随着第三个“十年规划”基本完成,周国平透露,谢桥村第四个“十年规划”正围绕美丽乡村建设积极谋划中。目前,部分道路周边正在进行景观改造试点和天然气管道架设。几年后,谢桥村循环大道上将形成一步一景的美丽乡村景观,百姓家中也能用上便捷的天然气。

谢娟 李鹏宇 何卓瑜



奋斗百年路 启航新征程

党史学习教育动态

扎实开展党史学习教育 着力推动高质量发展

本报讯 连日来,我区各部门各单位纷纷开展党史学习教育,深入学习领会、全面贯彻习近平总书记党史学习教育动员大会上的重要讲话精神,真正做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,推动党史学习教育往深里走、往实里走、往心里走。

4月9日,金城镇举办党史学习教育“党史周周学”活动启动仪式暨2021年第二个学

习日学习会。在党史专题辅导讲座中,机关全体党员观看了中共党史专题讲座第一讲《中国共产党为什么“能”》。金城镇党员干部表示,将把党史学习教育融入日常工作中,攻坚重大项目,全面决战两个加快,全力推进乡村振兴,努力建设北部产业新城,推动高质量发展。

区人民检察院组织开展“知史爱党、为民而行”首届清

风读书会活动,以赠送书籍的方式,鼓励广大党员、干部通过集中学、自学、阅读分享等途径,筑牢信仰之基、明确奋斗方向,用党的实践创造和经验智慧指导检察工作实践,把学习成果转化为推动检察工作的强大动力。

区退役军人事务局邀请区委党校讲师作党史学习教育专题辅导,重点了解茅山红色基因概况、价值及深刻内

涵,激励广大党员干部传承红色基因、砥砺初心使命。区退役军人事务局党员干部表示,将紧扣退役军人所急所盼所需,扎实做好省双拥模范城创建“六连冠”迎检、安置就业、优待抚恤、拥军褒奖、关爱帮扶等工作,传递党和政府的温暖,增强退役军人的荣誉感、归属感和责任感。

李鹏宇 张袁华

追寻红色印记

新四军挺进茅山 建立苏南抗日根据地

1938年2月15日,毛泽东电示新四军建立茅山抗日游击根据地;4月,粟裕率新四军先遣支队挺进苏南敌后,作战略侦察;6月13日,新四军第一支队在陈毅司令员率领下进入茅山,司令部设在乾元观。茅山乾元观住持尹信慧道长表示,由于乾元观地处非常幽静,陈毅将抗日指挥所和政治部设在乾元观

松风阁宰相堂。作为当时重要的军事指挥场所,乾元观成为联络苏南地区抗战重要节点,很多军事情报都从这里发出,渐渐地乾元观成为“小延安”。

一声“小延安”,舍命护英雄。1938年农历八月十四日,日军侵入乾元观,火烧松风阁、宰相堂等殿宇,杀死12名道众,并用火枪射烧

了乾元观。尹信慧表示,当时道观火光冲天,整个道观被彻底毁掉。战火肆虐无情,壮志却刻于心。不远处一处洞穴,见证了当年新四军扎根茅山的艰苦岁月。位于元阳观旁的金牛洞,因其独特地貌特征,当年陈毅将其作为新四军指挥所。在军民共同努力下,1939年底,根据地控制人口超过140万人,苏

南新四军从1000余人发展到1.4万余人,基本建成以茅山为中心的苏南抗日根据地。

1994年,乾元观重建开放。为缅怀在抗日斗争中光荣牺牲的乾元观道士,道观竖立了茅山乾元观道士抗日斗争纪念碑。

融媒体中心

百年奋斗历程

1944年

●3月 中共苏南区委举办区委书记、区长整风学习班,金坛县主要领导干部参加华东局党校学习。

●4月26日 金坛县抗日民主政府武九区短枪队组成两个突击组,分别攻打金坛儒林、宜兴臧村两个碉堡,全歼伪军。

●6月 茅山地区军民粉碎日、伪“清乡”后转入局部反攻。

●夏 中共金坛县委集中各区党员干部进行为期一个月的整风学习,县委书记余慎作题为《检查一年来思想演变》的报告。

●10月 茅东县抗日民主政府颁布减租减息条例。

●11月 中共茅东县委普遍在各乡建立党支部,正式建立乡公所,设乡长、乡中队长、乡指导员,加强党政基层领导。

●年底 茅东县有83个乡建立起游击政权,直接领导抗日斗争。